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Laboratorijska medicina ima pomembno vlogo pri pre-
poznavanju, zdravljenju in spremljanju bolezni pri otro-
cih in mladostnikih. Za kakovost laboratorijskih storitev 
pa je ključno, da je biološki vzorec odvzet pravilno, ter da 
se z njim ustrezno rokuje (1). Pri teh korakih pomembno 
vlogo igrajo prav diplomirane medicinske sestre (DMS), ki 
morajo biti seznanjene s predanaliznimi zahtevami za po-
samezno laboratorijsko preiskavo.

Pri svojem delu se DMS vsakodnevno srečujemo z odvze-
mi krvi pri novorojenčku, dojenčku, otroku in mladostni-
ku. Odvzem krvi pri novorojenčku, dojenčku in majhnem 
otroku je specifičen in se razlikuje od odvzema krvi pri od-
rasli populaciji. Izbira ustrezne tehnike odvzema krvi pri 
otroku je odvisna od njegove starosti ter bolezenskega sta-
nja. Pomembno je, da izberemo pravilno tehniko, saj le na 
ta način zmanjšamo otrokovo nelagodje ter s tem njegov 
strah pri odvzemu krvi (2).

Pri odvzemu krvi otroku ali mladostniku je izredno po-
membna tudi komunikacija z njim in njegovimi starši. Po-
stopek odvzema krvi mora biti primerno pojasnjen glede na 
starost in stopnjo razvoja otroka. Pomembno je, da DMS 
pri odvzemu krvi s strokovnim znanjem ustvari pozitivno 
izkušnjo in zagotovi varnost. To je še posebno zahtevno, ka-
dar imajo otroci slabo izkušnjo iz preteklosti. Dobra med-
sebojna komunikacija z otrokom, mladostnikom in starši 
pripomore, da se vzpostavi zaupanje, da otroci lažje sode-
lujejo, so motivirani in je odvzem krvi tako manj stresen. 

Pravilen odvzem krvi pri novorojenčku, dojenčku, otroku 
in mladostniku je ključnega pomena iz več razlogov. Otro-
ci imajo specifične fiziološke in anatomske razlike v primer-
javi z odraslo populacijo, zato je pomembno strokovno zna-
nje DMS, ki odvzema kri. DMS mora posebno pozornost 

nameniti tudi vrstnemu redu in celotnemu načrtovanemu 
volumnu odvzemov krvi, saj je najvišji dovoljeni volumen 
odvisen od starosti in velikosti ter telesne teže otroka (3). Če 
DMS ugotovi, da je zdravnik naročil več različnih preiskav 
in je količina odvzete krvi presegla priporočeni volumen, ga 
mora opozoriti in se dogovoriti, katere preiskave in s tem 
kateri odvzemi so prednostni. Prav tako je zelo pomembno, 
da odvzete vzorce pravilno shrani in pravilno transportira 
v laboratorij. Vedeti mora, na kakšni temperaturi je lahko 
vzorec shranjen in v kolikšnem času mora biti transportiran 
v laboratorij, da bo rezultat preiskave zanesljiv.

Zato je izjemnega pomena, da ima DMS potrebno strokov-
no znanje, ki je pomembno za pravilen odvzem in transport 
vzorcev. Pri tem je ključno redno izobraževanje, saj je po-
leg tehničnega znanja, ki je pomembno pri odvzemu krvi, 
pomembno tudi dodatno specialno znanje s področja la-
boratorijske medicine. Obseg znanja s področja laborato-
rijske medicine, ki ga DMS pridobijo med študijem, je iz-
jemno omejen. Zato menim, da bi bilo koristno, če bi bile 
na zdravstvenih fakultetah v študijskem programu v večji 
meri vključene tudi vsebine s področja laboratorijske me-
dicine. Menim, da bi vsem, ki se pri svojem delu srečuje-
mo z odvzemom krvi, koristila tudi redna dodatna usmer-
jena izobraževanja s področja laboratorijske medicine in 
bi se v ta namen morali še tesneje povezovati z zaposle-
nimi v laboratoriju. DMS in zaposleni v laboratoriju bi v 
posameznih ustanovah lahko organizirali skupna izobra-
ževanja ali delavnice. Tako bi vsi, ki sodelujemo pri po-
stopku odvzema krvi in interpretaciji rezultatov vzorcev, 
imeli boljši vpogled v področje in bili seznanjeni z vsemi 
novostmi. Zaposleni v laboratoriju pa bi na ta način lah-
ko dobili tudi boljši vpogled v izzive in težave, s katerimi 
se pri odvzemu bioloških vzorcev srečujemo DMS, in so 
specifični za različna področja, kot je na primer pediatrija. angle-double-right
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